

7日,济南七中考场,走出考场的考生一脸轻松。 本报记者 左庆 实习生

我省作文题文艺范十足, 考生普遍感觉有话说

开窗看风景"考验思辨

本报济南6月7日讯(记者 徐洁)

透过窗户,你能看到怎样的风景? 文艺范十足的思考成为今年的山东 卷高考作文题目。7日中午,走出高考 语文考场,考生们普遍感觉"有话 说"。高中语文老师认为,这一材料颇 具人文情怀,写出好文章还需思想的

今年,山东卷语文作文仍是材料 作文。材料大意为,窗口像一个画框,通 过它可以看到不同的画面,有的人看 到雅,有的人看到俗;有的人看到的是 静,有的人看到的是闹。要求自拟题目。

7日,在历城五中考点考试的3名考 生分别将作文命名为《窗外的图画》、 《眼睛跟着心走》、《窗外图画由心生》。 "感觉比较有话说。"不少考生反映。

山东省实验中学高二学生家长 杜先生说,在与儿子讨论这个作文题 目时,他想起鲁迅先生的一段话:一 部《红楼梦》,经学家看见《易》,道学 家看见淫,才子看见缠绵,革命家看 见排满,流言家看见宫闱秘事。"这段 材料意思很明白,你脑袋里边有什 么,就能看到什么。"他说。

'就审题来说,难度也不大,相信

大多数学生都有话可讲,可由材料激 发起写作欲望。"山东省实验中学语 文高级教师王岱说,不少考生大概都 会立刻想到一句话"仁者见仁,智者 见智",继而想到两个事例,一是鲁迅 点评《红楼梦》的这段话,再就是苏轼 和佛印的故事。

王岱认为,今年作文题目引导意 义很明显,现实生活中存在各种侧 面,如美的丑的、好的坏的等等,这一 题目引导学生理性思考社会生活,有 思想、人文情怀和胸襟的学生可以写 出好作文。她相信很多考生会写成随 笔的体裁,也有的会写记叙文。

"当然,大多数人透过窗户会看 到更加复杂的东西, 丑中有美, 光明 中有黑暗,如果考生具备这样的思辨 能力会更胜一筹。"王岱说,最后可以 落脚在一个人以怎样的心态来应对 这些东西。

山东大学文科一级教授、曾任北 京大学中文系主任的温儒敏教授说, "如果抛开命题技巧不谈,能启发考 生理性思维的命题是值得提倡的。" 他觉得山东卷的作文题目如果指向 再清晰明确些,考生会更好下笔。

2014年全国部分高考作文题

全国券Ⅱ

材料的内容和动物有关,大 体上是动物有野性,喂养野生动 物会让动物失去觅食能力。

有一个很穷的地方,很多人 干了两年都走了,但是有一个人 却干了几年,带大家把村子变成 了最美乡村。请以此写一篇议论 文或者记叙文,题目不限。

重庆

一个游客前往租赁一个房 东的房子,在没有签订合同前 将房东的一个玻璃杯打碎了, 他打电话给房东道歉,准备 赔偿,房东前来签订合同时 就询问,游客说,我已经将玻 璃碎片收集好了,房东让游 客交给了自己,同时说,不会把 房子租给他了。

四川

人,只有在自己站起来之后, 这个世界才能属于他。这句话引 发了你哪些思考?

艺术家说,演员可以修改剧 本;导演说,演员不能修改剧本。

上海

你可以选择穿越沙漠的道 路和方式,所以你是自由的;你必 须穿越这片沙漠,所以你又是不 自由的。

福建

提到空谷,有人想到的 是悬崖,有人想到的是 栈道桥梁。根据这 句话,写一篇话 宗禾

延伸阅读

全国高考作文题透视:

开放度更大,拒绝心灵鸡汤

综观今年各地高考作文题,无论 是选题,还是体裁,开放度都比往年更 大,给了考生主动思考、展示思想的空

今年的高考作文基本延续了过去 材料作文为主的命题方式,文字材料 更加简短,许多题目都是一句话,主题 更为清晰。

一位高三语文老师称,今年的高 考作文"一个比较大的变化是,往年很 多题目都是'心灵鸡汤'式的,会让学 生觉得'假大空'远离现实,今年很有 改观,用一个网民的话说,'今年的作 文题不恶心了'

例如新课标全国一卷给出"两人 过独木桥";山东卷的"开窗看问题"; 四川卷的"人,只有在自己站起来之 后,这个世界才能属于他";福建卷的 "空谷"等,几乎都是一句话或者一段 非常简短的材料。

今年的高考作文题更加注重给予 考生思维空间,许多题目都带有很强 的思辨性。例如江苏的题目"谈不朽" 浙江的"门与路",山东的"开窗看问 题"等。

今年,不少作文题目都紧密围绕

科技的发展给人类生活带来的巨大变 化,如辽宁的"科技改变生活?"广东的 '胶片与数码时代",提出了时代的发 展与进步中,人类同时失去了什么的 思考。天津"假如有一款芯片",更让学 生展开充分的想象。

值得关注的是,今年北京考卷对 作文的体裁要求打破了"诗歌除外"的 惯例,做了一些大胆的突破和创新。

北京2014年作文题在大作文之外,考察学生150字"微作文",另一方 面,在微作文中打破了诗歌禁忌,特别 注明可写诗歌。

不少一线教师认为,今年的高 考作文题更加开放、兼容度更强,同 时也体现了"回归本真,以人为本"

未来高考作文题究竟会是啥样? 多位教师认为,高考作文首先将会更 多地把视角放在倡导学生关注时代, 引导孩子做时代人、社会人,而不仅 仅是读书人等方面。同时命题将更加 开放,会给学生更大的思维空间,培 养学生的思辨意识,鼓励孩子独立思 考,并能言之有理、言之有据。

据新华社

央行首套豹子号、顺子号、纪念钞大全 山东省火爆等额兑换中।

[永点关注][於唐·於西·於墨金不如改爾希 殊人民活]"拍子号源子号人民活、纪念钞"金誉 包含第五零人民币100元十载。80元十载。80元十 张 10元十张 8元十张 1元十张 3纪全参20张等美 分80张珍县长钞,季华宣复前五位全等积两。追 三位又形成"曲子号、原子号",分别为111、222、 33、444 388、886、777 888 399九千万张咸海中才 施物途出一萬冊亦号,是黃溫人一生與无法次軍 到的传觉珍宝,要不是为庆祝作人到在120更年堂 大學其對來,这个价格製木不可能收職到1中區 收量的会包令长街直:人民币从第一套到第四套 从未把视过这么完整的妻子号。原子号,管理"寿 子号、原子号"人民活·纪念钞币收据意义坚大。 升量空間 卷注第一套人员币

电池上班包数第五套人民方的子号、原子号 美到了8800元一套,而这次运动整汉3860元等率 总接人手大堆每了,宣军共计3860元,总统价名 是2850元。1:1等原益後,雙型将足夠均坐|

在这个重视投资理价数时代,铁市投资是较 好数理财力式,第一二三零人员币到已经第基天 价、治学等四套人民币代价也被害。且前第五套 人民方至是最具攻擊後力。

多年投资性后沙里的对外生在电池上预制第五 素人民币的子号等子号设行的特益记。在于两天了两 素。他以"农研究性后投资各联多年了"是型外方面 等级。我没得第五条册录号沙堡板砂垒污纹器。李来 故美力不容小器。所以"这就有到电池上680元号表达 价格就立刻买了原理。这些是沙皮尔伊人超距20周年 活动力的这么大,现在更快的几步地人手,因为不身 我们而且这么在投资性的一种要不没有风险。所以 来又将是对本口了还是被他的几步地人 我又赶是过来订了6套。就够要求负责!

发行公告

本次公开等额发行。专为庆祝作人就聚120周年,周拾收前机会十分准得。即收劳得低价均为效 定周但周延高价,因内各大金融机构为可基定。同 值390元+接触学能费40元。共行300元/者。请市局 榜带身份征前往指定发行处自觉得从办理认购。每 人原规率,转点公告: 由本29年——他由他从 山东省唯一推定党接处:。

党機会級:0531 ----88031 708

一些作文题引网民"吐槽"

新浪网关于高考作文的统计显 示,在41566名网友投票中,安徽作文 题分别以30.1%、16.6%、16.2%的投票 率高居"最奇葩""最难写""最高大上 三大榜单之首。

为什么安徽的作文题"获此殊 荣"?"剧本修改谁说了算?"这一话题 取材于2014年某新闻事件,不少网民 认为,这一题目太专业化,难以下手。

重庆的"租房"话题也被不少网友 "吐槽",更有网友大呼"完全看不懂" @风铃炸弹:看到安徽题不知道 编剧改还是演员改,江苏题不知道不 朽还是腐朽,湖北题不知道风景好还 是不好,我就一个感想:别再让天秤座 出题了。

@东土大唐三俗和尚:四川的高 考作文首次为不扶摔倒的老人提供了 理论依据:人,只有自己站起来,世界 才属于你。

@几昏:天真地以为数学考试没 段子可写了吗?根据上午福建2014年 语文卷作文,求想到悬崖的人跳下去 的概率及坠落时间以及生还概率并求 得救援所需时间。

宗禾